12

阳澄湖大闸蟹开捕 电商新零售为生鲜"全链路"赋能

■ 孙翰捷 程琦

"秋风起、蟹脚痒",又到了饕餮食客们开吃的日子了。东方网记者获悉,阳澄湖大闸蟹于9月23日正式开捕。记者注意到,今年除了蟹农、蟹商们,天猫、京东、苏宁易购、1号店等各大电商平台也各显神通,拼物流、拼速度,可谓生财有"道"!

物流提速"加码" 最快6小时可配送

上午11点半,首批打捞的大闸蟹被送到了天猫设在阳澄湖畔的产地仓。这里是阳澄湖大闸蟹最大的品控和物流分发中心。据天猫生鲜供应链负责人介绍,今年,安鲜达在产地仓配备了40辆冷链车组成的短驳车队,保证大

闸蟹每天 5 次的收货频率, 高峰时期 24 小时不间断收货。中午 12 点半, 苏州木渎镇的消费者池女士收到了全国第一单阳澄湖大闸蟹。她笑言自己是"吃蟹专家", 每年都希望尝到最早的一批蟹。今年选择了在天猫上网购。

天猫快速消费品事业组负责人靖捷认为, 生鲜电商渗透率还不高,有万亿级市场待挖掘。但生鲜易损、供应集中的特点决定了只有 规模化的销售、强可控的供应链才能解决商品 从原产地到餐桌的一系列难题。

据悉,为了保证今年消费者网购大闸蟹贩的速度,今年天猫联合菜鸟、安鲜达、EMS等物流伙伴提供极速配送,部分区域的消费者最快6小时就可以收到阳澄湖捞起的新鲜大闸蟹。此次安鲜达与EMS合作的阳澄湖产地仓规模庞大,两大仓合计面积超7000m²。除具备一般的中转分拣功能外,产地仓还将入驻超过100



名专业质检员,对大闸蟹进行产地标准化质 检,堪称具有"质检品控+物流能力"的复合式 产地仓。

新零售场景应用"生鲜" 行业全面进入 3.0 时代

此外,记者还了解到,今年的新零售也将为大闸蟹等生鲜的贩卖赋能。据悉,十一长假

期间,申城街头将出现"大闸蟹自动贩卖机", 这款自动贩卖机是天猫生鲜、易果与阿里巴巴 云零售事业部共同打造的,与普通的自动贩卖 机不同,大闸蟹自动贩卖机内应用了天猫与易 果共同打造的智能控温技术,对温度和湿度进 行调控,来满足大闸蟹的生存条件。

消费者点击屏幕立即购买后,屏幕上会自动生成一个二维码,消费者打开手机淘宝或天猫 App 扫码确认订单并支付后,就可以开闸取蟹了,一只 2.5 两的公蟹只要 15 元。而更早之前,天猫也在杭州湖滨银泰试水了大闸蟹抓娃娃机,两只"六月黄"为一组,5 元抓一次,淘气值超过 1000 分的超级会员可以免费抓取两次。一名"灵魂捕手"连续抓到 10 对。

"如果说新零售是用数据和技术重构人货场,那么包括大闸蟹自动贩卖机和抓娃娃机在内的尝试,都是对生鲜销售场景的改造。更加

便捷并且充满趣味性。"天猫生鲜资深总监无龄表示,从今年的阳澄湖大闸蟹开始,天猫生鲜将全面拥抱新零售,用技术和数据为商家"赋能"。

电商专业人士认为,在互联网 1.0 时代和 2.0 时代,生鲜电商只能坐等客户上网下单,无 论是 PC 互联网还是指尖消费,卖的都是生鲜本身这种单一的产品,买不买就一种,只不过工具变了,形式多样化了;到了 3.0 时代,生鲜电商实现了平台化与社区化,借助智能硬件进行用户企业与家庭个性化需求的匹配,用户不仅仅可以买到生鲜产品,还可以形成一个 IP 圈层,在生鲜行业中独树一帜,帮助商家深度黏住与开发用户。

数据显示,目前中国生鲜市场规模接近1万亿,线上市场以每年超过50%的速度增长,预计2018年将破千亿元。

反转:

金喜来全系产品亮相第七届中国国际酒博会 客商:就是要找这种小青花

■ 张玉兰

9月9日-12日,第七届中国(贵州)国际 酒类博览会在贵阳国际会议展览中心隆重开幕,宜宾金喜来酒业携全系产品亮相,登陆川 酒军团,展示金喜来企业风采。

此次展会由商务部和贵州省人民政府联合举办,四川省经济和信息委员会为推进落实5月22日全省白酒产业发展会议的工作部署,进一步宣传扩大"川酒"和"中国白酒金三角"区域品牌影响力。推动四川省白酒企业"抱团"走出去拓展国内外市场,组织全省名优白酒企业和白酒生产区企业组团参加。



金喜来作为产自中国白酒金三角核心区 宜宾的又一瓶好酒,自然在参展企业之列。金喜来携仙临水巷子系列、金喜来系列白酒、金



喜来·玉液,金喜来·佳酿等酒品全部亮相展会;其中金喜来全新产品"仙临水巷子·小青花"第一次走上国际舞台,就引发现场国内外

客商热烈关注,与消费者进行了直接面对面的落地交流。

一位客商说,他来自东北,要找的就是这种小青花,非常看好小青花的市场前景,在东北一定热销。

金喜来酒业有限公司总经理张仁友,办公室主任邓毅, 仙临水巷子事业部总经理助理米毅峰亲临现场学习与品鉴。

据悉,借助此次博览会展会平台,金喜来全力展示出旗下产品特色,彰显产品文化,增进与消费者的沟通和交流,了解市场需求,进一步拓宽重点渠道市场,强化金喜来企业品牌形象,取得了圆满的成功。

稻香村可以在网上销售了 9月26日下午18点,北京苏稻食品工业有限公司和苏州稻香村食品有限公司(下

业有限公司和苏州稻香村食品有限公司(下称苏稻)律师从北京知识产权法院拿到了《民事裁定书》,裁定解除该院在9月22日作出的"停止北京苏稻和苏州稻香村在几大电商平台销售带有'稻香村'字样的产品"的裁定,且此次裁定立即开始执行,即使北京稻香村申请复议也不影响苏稻的销售行为。

9月22日,北京知识产权法院根据北京 稻香村食品有限责任公司的申请作出行为保 全裁定,责令北京苏稻,苏州稻香村立即停止 在稻香村月饼、稻香村糕点上使用"稻香村" 商业标识。

由于正值月饼销售旺季,9月22日的裁定令苏稻措手不及,除了发表声明表明态度外,并立即启动了复议措施,请求北京知识产权法院依法撤销2017年9月22日作出的(2015)京知民初字第1606号诉讼中做出的行为保全裁定,同时向法院提供了6000万元作为反担保。

据苏稻相关负责人介绍,进入互联网时代以来,苏稻积极布局"互联网+",开拓线上分销渠道,经过多年积累,在天猫、京东等自营平台连续四年名列中式糕点行业销售第一位。在天猫平台销售的月饼中,苏州稻香村的市场份额占比较高,连续几年销售总量、单品销量排名第一,随着9月22日裁定的作出,部分产品已经被强制下架,苏州稻香村遭受了巨大的损失。目前苏州稻香村正在和天猫等电商平台紧急协商,争取尽快恢复销售。

苏州稻香村方面表示,苏稻一直奉行"厚 道做人、地道做事、成人达己、追求卓越"的品 牌精神,珍惜国家政策及法律法规提供的企 业发展良好环境,诚实劳动、公平竞争、共赢 发展。国际市场空间广阔,有条件的国内品牌 走出去是必然趋势,特别是在全球化背景下, 国内品牌携手走向国际市场,将中国的好产品带给世界人民,何尝不是一件好事。希望商 标争议双方能够共同携手发展"稻香村"这个品牌,做大做强中华老字号。 (杨玉云)

伍田美食亮相"全国科普日活动"深受青睐

■ 本报记者 何沙洲 通讯员 王辉

为深入实施创新驱动发展战略,推动"创新、协调、绿色、开放、共享"发展理念,全面提升公民科学素质,9月18日,由四川省科技新闻学会、教育厅、科技厅、环境保护厅、农业厅、中科院成都分院、四川省能源局共同主办,成都市科协、教育局、科技局、环保局、成都市农委、新津县人民政府共同承办举办的2017年四川省暨成都市"全国科普日活动"启动仪式·新津县创新创业成果展在成都市新津中学外国语实验学校成功举办。四川省直机关有关部门和成都市有关部门

领导、新津县党政领导、中国民航飞行学院新津分院领导、新津县有关部门负责人、成都市各区(市、县)科协负责人、成都市食品商会副会长单位——成都伍田食品有限公司相关负责人及科普志愿者等共计300余人参加活动。

经过13年的发展,全国科普日活动已经



成为主题鲜明、内容丰富、特色明显、影响深远的品牌性科普宣传活动,不仅提供了凝聚科技工作者、提升公民科学素质的重要平台,也促进了科技成果在创新创业、助力脱贫攻坚、服务经济社会发展中的应用。

据悉,本次四川省"全国科普日活动"启动 仪式·新津县创新创业成果展以全新展现形式



和准)桌道,集中展示了一批优质的科普传播项目,成都伍田食品有限公司作为新津县食品企业代表之一,积极参与了此次创新成果展示,会上展出的伍田微火锅深受大家青睐,展位前问询、品尝和购买的人络绎不绝。 当今的顾客已不再是产品与服务的被动

接受者,他们比以往掌握更多的知识、信息与

作为成功开创肉制品深加工的"中式产品西式化,传统产品现代化"研发、应用道路的品牌企业,以提高国人生活品质为己任,伍田公司每年增加研发投入推出的新品,都是根据市场需求,精选原料,精心加工,将美味重叠,更加出彩,以产品的品质、以产品的差异化、以产品的品牌内涵和服务,确保了伍田食品服务价值的增值。

技能。伍田产品让他们心动或行动的原因是:

据悉,伍田微火锅系列产品从今年5月份推出至今,就已经做了3次升级,纯肉版、米饭版和吃货版。伍田公司自有的研发团队,在每次产品升级时都认真听取消费者和经销商的意见及建议,结合公司实际情况,迅速做出反应,研发新口味。此次参展的结果,也充分验证了伍田的产品创新能力。伍田公司负责人表示:"今后我们的工作方向也需要不断调整,避免产品同质化,积极开发产品口味和产品形式,使伍田产品能够满足更多消费者。"

康王成处方药身份转变:新渠道急寻路 拜耳迎考验

■ 钱瑜 王潇立

根据国家食药监总局的新规,复方酮康唑发用洗剂、复方酮康唑软膏、酮康他索乳膏已被调出非处方药目录,按处方药管理。伴随着身份的转变,"康王"产品的渠道也不可避免地受到影响。

"去头屑,买康王"的广告语让德国拜耳旗下的明星药"康王发用洗剂"一时间家喻户晓。但过往可以在药店轻松买到的康王系列产品如今却需要凭借处方购买。根据国家食药监总局的新规,复方酮康唑发用洗剂、复方酮康唑软膏、酮康他索乳膏已被调出非处方药目录,按处方药管理。而"康王"正是复方酮康唑发用洗剂在市场上的知名产品之一。伴随着身份的转变,"康王"产品的渠道也不可避免地受到影响。渠道和宣传方式的调整正在考验德国拜耳对这一品牌的操作能力。

康王"变身"

国家食药监总局公告指出,为保障公众用药安全,根据《处方药与非处方药分类管理办法(试行)》的规定,经国家食品药品监督管理总局组织论证和审定,将复方酮康唑发用洗剂、复方酮康唑软膏、酮康他索乳膏调出非处方药目录,按处方药管理,同时对上述3个品种说明书"不良反应"、"禁忌"和"注意事项"进行修订。自公告发布之日起,药品零售企业应凭处方销售复方酮康唑发用洗剂、复方酮康唑软膏、酮康他索乳膏。这也意味着,消费者今后必须凭处方才能购买到包括"康王"在内的上述药品。

国家食药监总局指出,复方酮康唑发用 洗剂、复方酮康唑软膏、酮康他索乳膏生产企



究,采取有效措施做好复方酮康唑发用洗剂、 复方酮康唑软膏、酮康他索乳膏使用和安全 性问题的宣传培训,指导医师合理用药。

在复方酮康唑发用洗剂的说明书修订要求中,国家食药监总局要求企业应当在"注意事项"中增加"本品含强效皮质类固醇丙酸氯倍他索,不能长期、大面积应用"等提示内容。目前,康王复方酮康唑发用洗剂现有的说明书中,"不良反应"只注明"偶见过敏反应,偶见局部皮肤烧灼感、瘙痒、刺激以及头发干燥、变色"。但修订要求增加"可见红斑、皮肤干燥、毛囊炎、皮肤萎缩变薄、萎缩纹、毛细,血管扩张、色素沉着以及继发感染等",以及"长期用药可能引起皮质功能亢进症,表现为多毛、痤疮、满月脸、骨质疏松等症状"等不良反应。

对于康王发用洗剂由非处方药变为处方药的这一身份转变,德国拜耳相关负责人在接受北京商报记者采访时表示,"康王"、"皮康王"产品已经上市20多年,深受广大患者的信赖与欢迎。德国拜耳将继续努力为患者提供优质的产品,以满足他们的需求,提升生活质量。目前,德国拜耳已获悉国家食药监总局的相关公告,正在积极研究公告的具体内

容。作为一家负责任的企业,德国拜耳始终把 患者利益放在首位,并严格遵守国家的各项 法律法规,承诺为广大患者提供优质的产品 和服务。

渠道受限

根据"康王"资料显示,该品牌于 1996 年上市,是国内"OTC 药物去屑"(注:OTC 代表非处方药) 的影响力品牌,行销海内外 10 个国家。2014 年,随着滇虹药业被医药巨头拜耳收购,"康王"也被购入旗下。

相比于处方药,非处方药在药店的销售 更为宽松,但在使用上也存在更高的风险性。 "有些患者并不清楚自己是否适用于复方酮 康唑发用洗剂,但因其非处方药的身份,在药 店购买不会受限。转变为处方药身份后,对于 患者来说更为安全。但处方从何而来,医生会 不会开处方,这些或多或少都会对药品的销 量造成影响。"北京知迅医疗产业基金联合创 始人岳锋在接受记者采访时表示。

对于康王来说,更大的限制来自于广告宣传手段。聚焦单一产品的火力宣传,高频次强力推出重点产品,几乎成为医药行业诸多品牌的相同策略。早在被德国拜耳收购前,康王在形象代言、网络活动、电视广告、平面广告上就颇为活跃。根据 CTR 的数据,在药品信息接收上,电视及户外媒体是消费者平日接触最多的媒体,其中电视是信赖度最高的媒体,46%的目标消费者认为,在电视上打广告的药品会增加其购买意向。

但康王的广告投放建立在非处方药身份 的基础上,根据国家食药监总局的规定,处方 药禁止在大众媒体上进行广告发布,这也相 当于阻断了康王在品牌宣传上的传统路径。

拜耳迎考验

岳锋表示,在传统医疗行业中,医院处于双垄断地位:对于病人来说,要买处方药,必须去医院开处方拿药;对于药企来说,要实现药品放量,必须依靠医院开处方。也就是说,医院以药养医,处方不可能轻意外流。这种局面下,处方药难以出现在零售或者电商终端直接面对消费者。"在康王完成处方药的身份转化后,想要维持销量,德国拜耳就需要通过公司的学术推广系统,将康王的药品推荐进入医院渠道。"

同时,康王发用洗剂在终端面临的不仅仅是同类药品的竞争,还有日化品带来的压力。"头屑这一概念对于很多消费者来说并不是疾病,在进入处方药目录后,随着曝光量的减少,消费者可能会去选择一些超市中常见的去屑产品。"岳锋表示。

去年,德国拜耳的处方药业务在华销售额达18亿欧元(合计超过130亿元人民币),较上年增长约10%,超越市场平均水平。拜耳处方药事业部中国及亚太区执行副总裁兼中国区总裁江维在接受媒体采访时表示,拜耳处方药在中国保持稳健增长,主要归功于企业持续专注为中国慢病管理提供领先的治疗方式及解决方案,并通过研发创新,以应对中国亟待满足的医疗需求。

业内认为,考虑到康王在近几年基本已经达到了销售高峰,产品的生命周期接近后半程,德国拜耳也可能会放缓对这一品牌的持续开发,而康王产品的身份转变恰恰提供了一种"时机"。未来这一品牌会成为医院的重点用药还是被逐渐"雪藏"还有待观察,而这也恰恰考验着德国拜耳对于成熟产品的把控和渠道转变的应对策略。

电商联动 将黑龙江优质大米 送进城市社区

9月24日,随着一台台联合收割机开进稻田作业,位于黑龙江省甘南县的首农集团双河农场的水稻开始收割。通过与电商合作,首批双河农场生产的优质新大米将在十月中旬走进城市社区。

据介绍,黑龙江省甘南、泰来、五常等地是高品质稻米适宜生长的地区,生产的优质稻米享誉海外。

首农集团双河农场位于黑龙江省甘南县境内、世界第三大黑土带——松嫩平原上,隶属北京市政府,拥有40多万亩优质"寒地黑土"。据首农双河农场场长高青山介绍,首农集团得益于规模化和标准化的管理方式,使得自有的40多万亩种植基地可以当年产粮,立即加工。

首农集团双河农场、齐齐哈尔东北沃野 生态农业科技股份有限公司与北京盛世邻里 文化传媒有限公司在当日活动中约定,通过 电商平台联动,发挥各企业在农业产业链的 不同优势,力促黑龙江优质大米第一时间走 进城市社区,让消费者第一时间享用东北优 质新大米。

作为黑龙江优质农产品网络零售平台,东 北沃野公司在合作中将发挥纽带作用。北京盛 世邻里文化传媒公司基于农产品直供电商平 台"邻里直供社"和"邻店商城"平台,推进订单 农业、产品追溯、社区落地营销等环节,实施优 质农产品从田间到社区的有效管控,让优质农 产品第一时间送达居民的餐桌。 (杨进欣)